

缅甸危机：这是东盟终结的开始吗？

(本报讯) 一个长期习惯于自然灾害的地区现在正遭受类似外交的地震——这可能会破坏东南亚的区域结构。

东盟基础上的构造裂痕继续恶化，一方面是为更民主的创始成员国的利益，另一方面是较新的威权成员国的利益。

摆在我们面前的问题是：如果东盟继续分裂并变得无足轻重，什么会取而代之？

也许很少有人注意到政治基础的这种转变。东盟与东南亚大多数人的日常生活几乎没有关系，因此尽管它处理的关键问题，它与许多不知道其弱点的人一起跋涉。

需要一场灾难，就像过去一年在缅甸爆炸和阴燃的灾难一样，才能清楚地表明，如果它要有意义地解决威胁地区安全、经济稳定和外交

关系的关键问题，那么东盟必须塑造本身相应的形象。

在东盟的前沿和中心，尽管有各种外交穿梭和言辞，但国际社会未能在危机上取得任何进展；如果有的话，这会让事情变得更糟。

在未遂政变的几天内，东盟内部的分歧就很明显，即这是否是该机构关注的问题。

柬埔寨和泰国的政治领导人将其描述为内部事务，而新加坡、印尼和马来西亚则表达了担忧，呼吁克制并和平解决。菲律宾是该地区最古老的民主国家，似乎一天又一天改变了看法，最终表示它以“严重”和“深切”的担忧看待此次变动。越南、文莱和老挝花了很长时间才最终就此事发表了正式声明。

在过去的一年里，东盟成员国未能

共同认识到缅甸危机的重要性并就集体行动达成一致，这使得将军们对人民发动了一场毁灭性的暴力和苦难风暴，这场风暴的代价可能高达10,000条生命。

东盟的无所作为直接导致该地区现在成为自己版本的叙利亚旷日持久的冲突。其他国际行为者也并非无可指责，世界无法有效应对，加剧了本已骇人听闻的人权和人道主义悲剧。

自柬埔寨于12月成为东盟轮值主席国以来，组织内部的分歧已经扩大，特别是当洪森首相单方面打破关于应对危机的五点行动计划的共识时，与政变领导人敏昂莱在访问缅甸首都并发表联合声明。

正如泰国学者Thitinan Pongsudirak在最近由东盟人权议员主持的讨论中所说的那样，这对夫妇的友好也许是“独裁者的天然友谊”。洪森离开缅甸后数小时内，宣布了一项显然旨在取代东盟共识的新联合计划，军方甚至违背了该协议，据报道在平民区发动空袭。

缅甸人民对这次访问感到愤怒，活动家Khin Ohmar总结了这种情绪，他直言不讳地告诉洪森，“你不受欢迎”，称他的访问冒着为军政府提供合法性的风险，使他“与他们犯下的罪行同谋”对我们人民犯下的人道罪和战争

罪”。

新加坡、马来西亚、印度尼西亚和菲律宾领导人对洪森之行的抵制，表明他们意识到柬埔寨正试图劫持东盟议程。由柬埔寨主办的东盟外长会议，被迫取消，是对洪森流氓外交的含蓄谴责。

现在是其他八位东盟领导人明确表态的时候了。如果他们允许柬埔寨继续玩弄东盟议程，他们将与洪森勾结，进一步破坏集团的团结、完整性和信誉。很明显，东盟对这场危机的反应不仅仅是缅甸。

正如Thitinan教授所指出的，洪森的做法对东盟造成的损害“可能无法弥补”。“它可能已经完成了一一我们所知道的东盟，”他说。

目前，洪森似乎已经评估了这一阻力。在最初建议将军政府纳入东盟会议后，他显然已恢复到组织商定的立场，即仅在五点共识取得进展的情况下才允许军政代表参加。我们将很快在2月17日在暹粒Siem Reap举行的重新安排的东盟外长务虚会上了解这究竟意味着什么。

现在，责任落在马来西亚、新加坡和泰国的总理、菲律宾和印尼的总统、文莱苏丹以及越南和老挝的领导人身上。他们现在必须团结起来，向洪森发出一个明确的信息，要坚持东盟集体框架，并让敏昂

莱对他本人同意的共识负责。

东盟的重点现在必须转移到尽一切努力减轻缅甸人民的痛苦，他们已经明确选择了他们想要的未来：军事不参与政治。现在，世界其他地区的选择是支持还是放弃他们。

对于东南亚来说，影响是深远的，东盟领导人必须扪心自问，他们是否愿意采取必要的行动，成为一个可以实现人民对和平、正义和自由的渴望的地区。

随着缅甸的“春季政变”进入第二个年头，东盟未能有效应对可能会侵蚀该组织的凝聚力。东盟的未来岌岌可危，是时候让缅甸邻国发表强硬言论了。

上周是另一个周年纪念日：美国和越南签署和平条约以结束一场给该地区更远地区投下巨大阴影并为东盟本身的形成做出贡献的战争已经过去49年。

正如Conciliation Resources执行董事Jonathan Cohen所说：“一代人的残酷战争经历就是下一代人的历史。”

这是今天摆在我们所有人面前的任务：确保这场冲突对缅甸的子孙后代来说是遥远的记忆，这标志着现在是通往正义、和平与民主道路上的决定性时刻。（雅加达邮报刊登泰国前外长Kasit piromya的文章，莉丽译）



准备就绪：2021年10月16日，反政变的克伦尼民族国防军(KNDF Karenni Nationalities Defense Force)成员在该组织位于缅甸克耶邦Demoso附近森林的大本营训练。